

## 出彩许昌 梦圆小康

# 助残脱贫 决胜小康

截至今年2月,我市共有16947名建档立卡贫困残疾人脱贫

**本报讯**(记者 张辉 通讯员 祖双彦)5月17日是第30个全国助残日,今年的主题是“助残脱贫 决胜小康”。2020年是脱贫攻坚决战决胜年。受身体条件、劳动能力等限制,贫困残疾人成为脱贫攻坚的“难中之难”“坚中之坚”。

近年来,我市开展多种形式的助残活动,帮助更多残疾人走上脱贫之路,在全社会营造浓厚的扶残助残氛围。截至今年2月,我市共有16947名建档立卡贫困残疾人脱贫。

### 多种形式 营造关爱残疾人浓厚氛围

“倾情帮助残疾人脱贫解困奔小康”“扶残助残是中华民族的传统美德”……5月17日,春秋广场附近,一排排红色展板向人们展示着我市残疾事业的发展情况。展板前,不时有市民驻足观看。这里正在进行的是魏都区残联举办的宣传活动。

市民姚红菊仔细看着一块展板上“助残方法”的内容。“去年,我的老伴儿因为脑出血留下偏瘫后遗症。我想了解更多这方面的内容,看能否给他申请残疾人补贴。”姚红菊说,国家的政策越来越完善,让残疾人的生活有了保障。

“我们希望通过这样的形式,让人们多一些理解和关爱,在生活中给他们提供力所能及的帮助。”魏都区残联康复部部长陈嘉琪说。

此外,为了丰富残疾人的精神文化生活,给他们提供切实的帮助,自5月15日开始,由市残联主办、建安区残联承办的“扶贫助残、文化下乡”活动在桂村乡老岗杨村、张潘镇古城村等10个村开展,内容丰富、形式多样,主要有文艺表演、专家义诊、法律知识宣传、给残疾人免费办理残疾人证和送洗衣液等,受到百姓欢迎。

### 政策兜底 贫困残疾人稳步脱贫

5月16日,天气晴朗,襄城县颍阳

镇大河村村民关崇垒坐着轮椅在院子里休息。“最近生活上有没有困难?”大河村包村干部、脱贫攻坚帮扶责任人张帅鹏坐在其身边了解他们家的近况。

今年69岁的关崇垒因患脑梗死完全丧失自理能力,再加上治病的巨大支出,家里的日子一度过得很难。为了帮助他们家渡过难关,该村给其全家人申请了低保,每人每月能领到220元低保金。除此之外,关崇垒还享受到每月120元的残疾人补贴。

为了方便关崇垒出行,该村对他们家进行了无障碍改造。“你看,现在院子和门口的地面都进行了硬化,我们推着他出门很方便。”关崇垒的爱人胡秋叶说。

在大家的帮助下,2017年,关崇垒家脱贫。该村为了防止其返贫,将其列为脱贫监测户,实时关注他们家的情况。为了增加他们家的收入,今年4月,该村给胡秋叶申请了保洁员的公益岗位。“每个月我们家能增加300元收入。”胡秋叶高兴地说,现在,他们家人均年收入近8000元,日子一天天好起来。“我们家能过上好日子,要感谢国家对贫困残疾人的好政策。以后,我一定好好工作,把日子过得红火起来。”

### 发放器具 助力脱贫攻坚

作为贫困人口中贫困程度最深、扶持难度最大、返贫率最高的特殊困难群体,贫困残疾人是脱贫攻坚的“难中之难”“坚中之坚”。贫困残疾人能否顺利实现脱贫,一直牵动着社会各界的心。为帮助孤寡老人和残疾人脱贫,许多乡村成立了居村联养点或重度残疾人集中托养中心。辅助器具成为这些机构的必需品。

今年年初,市残联成立残疾人辅助器具适配服务小组,深入各县(市、区),给残疾人适配辅助器具。目前,市残联共发放轮椅、坐便椅、拐杖等辅助器具4400多件。

“市残联发放的辅助器具解了我们的燃眉之急。”4月中旬,长葛市安康医



志愿者和残疾人在一起。资料图片由记者牛书培提供

院服务中心总经理陈永芳看着市残联送来的护理床高兴地说。

2018年,长葛市安康医院服务中心被确定为长葛市重度残疾人集中托养中心,负责当地重度残疾人的托养工作。“从2018年开始,陆续有重度残疾建档立卡贫困户被送到这里。”陈永芳说。

随着人员增多,该中心对护理床等辅助器具的需求骤增。了解到这个情况后,市残联残疾人辅助器具适配服务小组给长葛市安康医院服务中心送去了75张护理床。

“目前,500张护理床已经全部发放到位。今年,我们还将继续给残疾人发放轮椅等辅助器具,方便他们的生活,助力脱贫攻坚。”市残联康复部部长王鑫说。

### 截至今年2月 16947名贫困残疾人脱贫

在社会各界的关心和市残联等部门的努力下,我市贫困残疾人脱贫工作取得了较大进展。市残联教育就业部

部长滕永华介绍,市残联深入贯彻落实中央关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,在市委、市政府的领导下,紧抓残疾人脱贫奔小康目标,突出“两不愁、三保障、两扩面”的脱贫需求,深化量体裁衣式服务,助推全市脱贫攻坚工作的开展。

据统计,截至今年2月,我市共有持证残疾人105442名,其中建档立卡贫困残疾人20262名,已有16947名脱贫。

截至目前,市残联向残疾人发放轮椅、助听器等辅助器具4400多件,给残疾人尤其是贫困残疾人的生活提供了便利。

去年,我市共有935名残疾儿童进入定点康复机构接受救助,其中47名建档立卡贫困家庭残疾儿童接受康复救助,使建档立卡贫困家庭残疾儿童康复救助率达到100%。

下一步,我们将持续推进贫困残疾人救助工作,全力做好重度残疾人兜底保障工作,助力打赢残疾人脱贫攻坚战。”市残联相关负责人表示。

# 健康生活从餐桌开始 你开始使用公筷公勺了吗?

文明

• 吃饭新风尚 健康好习惯 •

